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LEG/REI/0548

EL PROGRAMA

ANEXO A 

Programa de Desarrollo e Innovación Tecnológica

I. Objeto
1.01
El objetivo general del Programa es contribuir al aumento de la competitividad de la economía chilena mediante apoyo a la innovación y al desarrollo tecnológico en áreas estratégicas de la economía nacional, y a su transferencia y difusión en el sector empresarial, especialmente entre las pequeñas y medianas empresas (“PYMES”) productoras de bienes o servicios. 

1.02
La consecución del objetivo general se apoyaría en cinco acciones estratégicas: (a) identificar y priorizar los ejes fundamentales del desarrollo tecnológico y productivo nacional en el largo plazo; (b) acelerar y fomentar la introducción de las tecnologías de información y comunicaciones en el sector productivo nacional; (c) impulsar el incremento de la competitividad de los sectores forestal,  agropecuario   y acuícola , a través del desarrollo de la biotecnología en sus procesos y productos; (d) mejorar el desempeño ambiental y productivo de las empresas chilenas, apoyando el desarrollo de procesos de producción más limpios; y (e) promover en las empresas chilenas la adopción de sistemas de gestión de la calidad y la productividad. 

II.
Descripción
2.01
El Programa comprenderá el financiamiento de las actividades de administración del Programa y de los siguientes Subprogramas: 

1.
Subprograma de Prospectiva Tecnológica 

2.02
Este Subprograma busca identificar y priorizar un conjunto limitado de áreas en la economía nacional, sobre las cuales diseñar y poner en marcha programas estratégicos que constituyan los ejes principales del desarrollo tecnológico y productivo del país en el largo plazo (15 a 20 años). Ello supone un proceso participativo que construya consensos y legitime las prioridades allí definidas. La ejecución del Subprograma descansará, como elemento metodológico central, en la constitución de paneles de expertos y en la consulta, a partir de éstos, de amplios sectores de la comunidad nacional involucrada con cada uno de los sectores previamente definidos. El Subprograma tendrá en cuenta criterios de diversidad cultural y de género al construir sus paneles.  Este Subprograma comprenderá los siguientes componentes:

(a)
 Preparación y Programación de la Plataforma Metodológica Organizacional. Este componente  incluye la selección de un equipo asesor de expertos internacionales, con amplia experiencia en ejercicios de prospectiva tecnológica, cuya función principal será elaborar, en conjunto con el equipo nacional, tanto el diseño conceptual como el plan de trabajo detallado para el conjunto del ejercicio de prospectiva tecnológica. Las recomendaciones emanadas del informe de los expertos internacionales incluirán indicadores de gestión y criterios de evaluación del Programa; la identificación y definición de los sectores y/o áreas de la economía nacional (Áreas Tecnológicas) que serán objeto de estudio a través del desarrollo del Programa; los criterios a ser utilizados en esta selección (por ejemplo, contribución al valor agregado nacional y al empleo, impacto social, participación en las exportaciones, la importancia económica para ciertas regiones, etc.).

(b)
Identificación y Priorización de áAreas Estratégicas.  Las actividades de este componente comprenderán: la participación de  paneles de expertos para cada área tecnológica, en los cuales estarán representados los diferentes estamentos involucrados (gobierno, empresa, academia y otros); la elaboración de un plan, de una metodología de trabajo y de un presupuesto para cada panel; y la realización de un evento nacional de lanzamiento de los paneles, ampliamente difundido a través de los medios de comunicación, en el que se daría a conocer a la opinión pública esta iniciativa. 

(c)
Bajo las actividades de este tercer componente, se constituirán equipos político-técnicos para cada Área Tecnológica y se elaborarán los esquemas de políticas públicas de desarrollo tecnológico para cada área. A partir de las recomendaciones de los paneles de expertos, los equipos político-técnicos elaborarán los lineamientos básicos de programas estratégicos de desarrollo tecnológico para las diferentes Áreas Tecnológicas. 

2.
Subprograma de tecnologías de información y comunicaciones (TICs)
2.03
Este Subprograma busca promover y apoyar el desarrollo y uso de las nuevas tecnologías de información y comunicación, del comercio electrónico e Internet en los negocios. Este Subprograma comprenderá los siguientes componentes: 

(a)
Fortalecimiento de la Secretaría Técnica del Comité de Ministros de Nuevas Tecnologías de Información y Comunicaciones (NTICs). Este componente comprenderá: (i) las evaluaciones para dimensionar y aproximar situaciones o problemas concretos, tales como redes del Estado, simplificación de trámites, firma digital en el sector privado y otros; (ii) estudios sobre temáticas coyunturales en el sector; (iii) desarrollo de un Sistema de Indicadores, para contar con un instrumento global, compartido por toda la comunidad de tecnologías de la información, que permita medir con precisión y mostrar con simpleza la evolución de la Reforma de Tecnologías de la Información y Comunicación en Chile; y (iv) comunicación y difusión, incluyendo campañas de difusión destinadas a promover el uso de las NTICs, eventos con líderes nacionales y  locales, difusión de las acciones y proyectos del Comité en la prensa nacional y especializada, y creación de un sitio web en  Internet.

(b)
Apoyo a la Incorporación de las TICs en las empresas. Este componente comprenderá: (i) un Programa Nacional de Infocentros, para facilitar el acceso de la comunidad, y en particular de las PYMES que no disponen de una infraestructura propia, de centros de acceso a Internet (Infocentros), entendidos como espacios públicos con computadores conectados a Internet, capacitación, servicios de apoyo y contenidos ad-hoc; y (ii) mecanismos de apoyo, incentivos y asistencia técnica para realizar las transformaciones internas a la empresa, necesarias para absorber la tecnología y adaptarse a los nuevos modelos de negocios.

(c)
Fortalecer y desarrollar las capacidades del Sector TICs. Este componente comprenderá: (i) un Programa de Incubación de Nuevas Empresas para apoyar la creación de nuevas empresas, surgidas a partir de proyectos innovadores, a través de la transferencia de recursos para cubrir parte de los gastos e inversiones necesarias para el desarrollo y maduración de las empresas mientras éstas encuentran el financiamiento más permanente y necesario para su expansión comercial; (ii) la operación de un Centro de Transferencia Tecnológica para desarrollar capacidades en el sector de las TICs, a través del entrenamiento y capacitación, certificación de capacidades, demostración de tecnología y aplicaciones, antena tecnológica, y desarrollo y coordinación de proyectos; (iii) financiamiento de proyectos de investigación y desarrollo (I+D), innovación tecnológica y desarrollo de nuevos productos en instituciones y empresas del sector a través del Fondo Nacional de Desarrollo Tecnológico y Productivo de la CORFO (“FONTEC”), del Fondo de Fomento al Desarrollo Científico y Tecnológico de CONICYT (“FONDEF”), y del Fondo de Desarrollo e Innovación de la CORFO (“FDI”); y (iv) formación selectiva de personal de alto nivel con el objetivo de apoyar el desarrollo de una “masa crítica” de personas dedicadas al trabajo tecnológico en Chile con posicionamiento internacional, a través de pasantías en empresas e instituciones de primer nivel mundial y becas para maestrías y doctorados en temas relevantes para el desarrollo tecnológico del país.

(d)
Sistema de Información en Red para la Empresa (SIRE). Este componente permitirá a las pequeñas y medianas empresas (“PYMES”) satisfacer necesidades de información externa para la toma de decisiones, y que sirva como canal de relación con el Estado para realizar trámites y consultas, todo en un mismo punto de conexión.

3.
Subprograma de desarrollo tecnológico en los sectores forestal, agropecuario   y acuícola 

2.04
Este Subprograma busca incrementar el desarrollo biotecnológico en los sectores forestal, agropecuario y acuícola, como una herramienta para mejorar su competitividad, aumentando la calidad de productos y procesos y, por ende su valor agregado. Este Subprograma comprenderá los siguientes componentes: 

(a)
Financiamiento de Proyectos Biotecnológicos. Este componente apoyará proyectos de empresas, institutos de investigación y universidades en las áreas de biotecnología agrícola, pecuaria, forestal y acuícola . Cada proyecto deberá contemplar apoyo a la transferencia de biotecnología desarrollada a otros usuarios de la economía del país. Los proyectos podrán ser presentados por empresas, instituciones de investigación o universidades en forma individual o asociada, también en alianza con instituciones internacionales; y deberán considerar la difusión de la información generada.
(b)
Formación de Capacidades de Recursos Humanos en áreas desatendidas. Este componente promoverá la ampliación de la masa crítica necesaria para el desarrollo de la biotecnología en el país, a nivel internacional, mediante: (i) entrenamiento a través de cursos de corta duración y pasantías (1 a 3 meses) para ejecutivos, profesionales y técnicos de empresas biotecnológicas e instituciones de investigación y a funcionarios públicos, en Chile y en el extranjero; (ii) entrenamiento a través de cursos internacionales de postgrado (Maestrías “MSc” y Doctorados “PhD”) a profesionales de empresas, funcionarios públicos e investigadores de institutos de investigación y universidades; y (iv) estudios de postdoctorado para especialistas nacionales, en asociación con centros de investigación y empresas en temas puntuales.
(c)
Fortalecimiento de los Servicios de Apoyo a la Tecnología. Este componente está dirigido a generar, recopilar y difundir información relacionada a la biotecnología en sus diversos aspectos.  Las actividades incluirán: (i) análisis de políticas de biotecnología y sobre las acciones estratégicas necesarias para llevar a cabo dicha política, en base a un estudio básico, actualmente en elaboración en el Ministerio de Agricultura; (ii) formación de un foro nacional de biotecnología   para realizar consultas sobre la política y estrategia; (iii) gestión de información mediante fortalecimiento de redes existentes en el sector privado y público y bancos de datos y bibliotecas en la materia; y (iv) diseminación de innovaciones mediante medios científicos, técnicos, además de campañas de concientización del público sobre el tema.

4.
Subprograma de gestión ambiental en el sector productivo

2.05
Este Subprograma busca estimular el aumento de la competitividad y el desempeño ambiental de las empresas, apoyando el desarrollo de procesos de gestión ambiental, en particular los de producción más limpia, y al mismo tiempo priorizando la prevención antes que la corrección de los problemas ambientales.  Este Subprograma comprenderá los siguientes componentes: 

(a)
Fortalecimiento de los Mecanismos de Coordinación y Cooperación Público-Privada. Este componente  financiará actividades para: (i) dar un impulso a la masificación de los Acuerdos de Producción Limpia (APL); (ii) desarrollar la regulación en materia de gestión ambiental, buscando la inclusión de los APL en la normativa legal; (iii) reforzar la capacidad institucional del Comité Público-Privado de Producción Limpia, a través de la generación y perfeccionamiento de iniciativas que faciliten su desarrollo y su impacto en el sector productivo chileno; y (iv) impulsar a Unidades de Fiscalización Preventiva dentro de las instituciones fiscalizadoras.

(b)
Infraestructura de Información y Difusión.  Este componente apoyará al sector empresarial hacia el cambio a la gestión ambiental y constituye asimismo una herramienta de apoyo transversal de todas las acciones definidas en los demás componentes. Las principales actividades que se realizarán son: (i) dar apoyo informático para el Seguimiento y Control de los APLs; (ii) impulsar iniciativas de uso eficiente de la energía; (iii) desarrollar una Antena tecnológica para el monitoreo y estudio de soluciones tecnológicas y mejores prácticas a nivel internacional, para alimentar los APLs; (iv) impulsar un Programa de Difusión y Comunicación.

(c)
Asistencia técnica y cofinanciamiento.  Este componente apoyará: (i) el fortalecimiento de instrumentos de fomento para impulsar el uso de tecnologías blandas; y (ii) el cofinanciamiento de proyectos de innovación tecnológica en  producción más limpia.

(d)
Formación de capacidades en recursos humanos.  Este componente apoyará: (i) el cofinanciamiento en el diseño y ejecución de programas de estudio en universidades chilenas; (ii) la formación y perfeccionamiento para el sector público, tanto a nivel regional como sectorial (cursos diplomados y otros); (iii)  la formación de consultores y desarrollo de un Registro Nacional de Consultores en Gestión Ambiental, que responda a las necesidades del sector empresarial en su demanda por tecnologías limpias blandas;  (iv)  el fortalecimiento a la Red Nacional de Centros de Producción Limpia a través del apoyo a nuevos centros de ecoeficiencia; y (v) el desarrollo de normas y diseño del Sistema de Certificación de Consultores en Gestión Ambiental.

5.
Subprograma de fomento a la calidad para la competitividad 
2.06
Este Subprograma busca incrementar la productividad y calidad de las empresas, especialmente de las PYMES, como consecuencia del aumento de la aplicación de modelos de gestión de excelencia, de productos y procesos certificados en normas de calidad y de un mejoramiento de la infraestructura para la certificación de calidad. Este Subprograma comprende los siguientes componentes:

(a)
Promoción especialmente en PYMES de la utilización de un modelo de autoevaluación y de gestión de excelencia en las empresas, basado en el Premio Nacional de Calidad.  Bajo este componente se incluyen acciones que apuntan al desarrollo de personal especializado a nivel de consultores y el apoyo financiero a las empresas para hacer posible la implementación de la gestión de calidad en las empresas. Se pretende lograr que en cuatro años por lo menos 600 empresas, especialmente PYMES, utilicen el modelo, que consta de los siguientes elementos: Liderazgo de la Dirección Superior, Gestión de Satisfacción de Clientes, Desarrollo de las Personas, Planificación Estratégica, Sistema de Información, Diseño de Productos y Servicios, Contribución Social y Protección del Medio Ambiente y Resultados Globales. 

(b)
Promoción de la utilización de normas de gestión de calidad (ISO 9000 y otras) en las empresas y de los apoyos necesarios para su certificación.  Este componente tiene por objeto generar en el país una capacidad de asesoría en gestión y calidad y subsidiar esta actividad y la certificación acreditada de las empresas. Con ello se pretende incentivar y subsidiar la certificación de calidad a 600 nuevas empresas, que sumadas a las 200 que lo harían en forma autónoma y las 200 existentes, permitiría llegar a fines del año 2005 a 1000 empresas certificadas.

(c)
Ampliación de la infraestructura para certificación de calidad, incluyendo el stock de normas  técnicas existentes, el número de laboratorios nodos de la red nacional de metrología, y el número de organismos de certificación y de laboratorios registrados en el Sistema Nacional de Acreditación. Bajo este componente las metas principales son: (i) aumentar en 500 el número de normas técnicas a disposición de las empresas productivas; (ii) incorporar siete nuevos laboratorios nodos a la Red Nacional de Metrología, siendo cuatro en el área de metrología física y tres en el área de metrología química; (iii) fortalecer el Sistema Nacional de Acreditación a través de la incorporación y capacitación de nuevos profesionales, conseguir apoyo de expertos internacionales para complementar el sistema actual y desarrollar nuevas áreas de acreditación. Además, se debe reforzar la presencia internacional para acceder a los Acuerdos de Reconocimiento Mutuo entre sistemas nacionales de acreditación así como participar en foros regionales e internacionales donde se discuten las directivas que regirán a la comunidad mundial; (iv) fortalecer el Sistema de Información en materia de calidad, complementando su actual capacidad de difusión de la normalización y la elaboración de material diseñado específicamente para cubrir sectores industriales específicos.

2.07 Actividades de formación de Recursos Humanos.  El Programa apoyará actividades de formación de recursos humanos incluidas en los Subprogramas anteriormente  mencionados. 

III.
Costo del Programa y plan de financiamiento
3.01
El costo estimado del Programa es el equivalente de US$200.000.000, según la siguiente distribución por categorías de inversión y por fuentes de financiamiento:

COSTO TOTAL DEL PROGRAMA

(en miles de US$ equivalentes)

RUBROS
Banco
APORTE LOCAL GOC
TOTAL
% TOTAL

1.     Administración
5.000

5.000
2.5

2.     Costos directos
92.000
84.000
176.000
88,0

2.1   Subprograma de prospectiva tecnológica
1.000
1.000
2.000
1,0

2.2  Subprograma de tecnologías de información y comunicaciones
31.000
29.000
60.000
30,0

2.3  Subprograma de desarrollo tecnológico en los sectores forestal, agropecuario y acuícola
26.000
24.000
50.000
25,0

2.4   Subprograma de gestión ambiental en el sector productivo
18.000
18.000
36.000
18,0

2.5   Subprograma de fomento a la calidad para la competitividad
16.000
12.000
28.000
14,0

3.     Costos concurrentes
200
250
450
0,2

3.1   Promoción y difusión

250
250
0,1

3.2   Auditorías y evaluaciones
200

200
0,1

4.     Costos financieros
1.000
14.750
15.750
7,9

4.1   Intereses

14.000
14.000
7,0

4.2   Comisión de crédito

750
750
0,4

4.3   FIV
1.000

1.000
0,5

5.     Sin asignación específica e imprevistos
1.800
1.000
2 .800
 1.4

TOTAL
100.000
100.000
200.000
100.0

% TOTAL
50%
50%
100%


IV.
Licitaciones
4.01
Cuando los bienes y servicios que se adquieran o contraten para el Programa, incluidos los relacionados con transporte y  seguros, se financien total o parcialmente con divisas del Financiamiento, los procedimientos y las bases específicas de las licitaciones u otras formas de contratación deberán permitir la libre concurrencia de proveedores de bienes y servicios originarios de países miembros del Banco. En consecuencia, en los citados procedimientos y bases específicas de las licitaciones o concursos, no se establecerán condiciones que impidan o restrinjan la oferta de bienes o la concurrencia de contratistas originarios de esos países.

4.02
Cuando se utilicen otras fuentes de crédito que no sean los recursos del Financiamiento ni los de la contrapartida local, el Prestatario podrá convenir con el financiador el procedimiento que deba seguirse para la adquisición de bienes y servicios.  Sin embargo, a solicitud del Banco, el Prestatario deberá demostrar la razonabilidad tanto del precio pactado o pagado por la adquisición de dichos bienes y servicios, como de las condiciones financieras de los créditos.  El Prestatario deberá demostrar asimismo que la calidad de los bienes satisface los requerimientos técnicos del Programa.

4.03
La supervisión del Banco de las licitaciones públicas o de otras formas de adquisiciones, si las hubiese, por valores iguales o menores al equivalente de ciento cincuenta mil dólares (US$150.000) para bienes o servicios, se llevará a cabo en forma ex-post, de acuerdo con las modalidades indicadas en la cláusula 4.01 de las Estipulaciones Especiales y en el párrafo 2.06 (b) y (c) del Anexo B de este Contrato.

V.
Servicios de consultoría 
5.01
En la selección y contratación de servicios de consultoría financiados total o parcialmente con recursos del Financiamiento: (a) deberán aplicarse los procedimientos acordados con el Banco, y (b)  no podrán establecerse disposiciones o estipulaciones que restrinjan o impidan la participación de consultores originarios de los países miembros del Banco.

5.02
En lo que respecta a servicios de consultoría financiados con recursos de la contrapartida local, el Banco se reserva el derecho de revisar y aprobar, antes de que el Prestatario, el Organismo Ejecutor, CORFO, CONICYT, FIA, INN, INTEC-CHILE y las otras institutiones del sector público participantes del Programa, procedan a la contratación correspondiente, los nombres y antecedentes de las firmas o consultores individuales seleccionados, los términos de referencia y los honorarios acordados. 

5.03 La supervisión del Banco de la contratación de la consultoría prevista en el Programa por debajo del equivalente de US$50.0000 para expertos individuales, y por debajo del equivalente de US$100.000 para firmas consultoras, se llevará a cabo en forma ex-post, de acuerdo con las modalidades indicadas en el Anexo C.

VI.
Ejecución del Programa
6.01
El Organismo Ejecutor llevará a cabo las actividades  del Programa por intermedio de su Subsecretaría de Economía, que para el efecto, contará con una Dirección Ejecutiva del Programa (DEP).  Las instituciones que participarán en la ejecución del Programa son CORFO, CONYCIT y FIA. La Subsecretaría de Economía, que tendrá la responsabilidad total frente al Banco por la ejecución del Programa, coordinará a CORFO, CONYCIT, y FIA que son las instituciones participantes en la ejecución del Programa, mediante Contratos de Desempeño, y evaluará la progresión, efectividad  y resultados del Programa. 
6.02
La conducción y orientación superior del Programa estará a cargo del Subsecretario de Economía, Fomento y Reconstrucción, quien contará con la asesoría de r un Consejo del Programa, integrado por el mismo Subsecretario , quien lo presidirá, y por los directivos de las siguientes instituciones participantes en el Programa: el Vicepresidente Ejecutivo de CORFO; el Presidente de CONICYT; y el Director Ejecutivo de la FIA. Serán funciones del Consejo: pronunciarse sobre las evaluaciones del Programa; requerir y revisar estudios técnicos referidos al Programa;  proponer cambios en la ejecución del Programa o de alguno de los Subprogramas;   orientar las actividades de difusión del Programa; mediar en las diferencias que surgieren en los Comités de Coordinación de los Subprogramas; emitir recomendaciones para asegurar la sustentabilidad de las acciones posteriores al Programa;  reglamentar su propio funcionamiento y sugerir o emitir su opinión sobre modificaciones al Reglamento Operativo; y, en general, velar por el cumplimiento de los objetivos y metas del Programa. 

6.03
La DEP será la instancia técnica y administrativa de dirección y coordinación del Programa y estará constituida por un Director Ejecutivo y una planta mínima de personal profesional y técnico, así como personal de apoyo, para coordinar las actividades del Programa.  Las funciones principales de la DEP serán: 

(a)
coordinar y controlar la ejecución global del Programa, velando por el cumplimiento del Contrato, del marco lógico vigente y de los contratos de desempeño;

(b)
ejecutar las actividades de interés común señaladas en el Programa;

(c)
contribuir al diseño y aplicación de la política tecnológica del gobierno;

(d)
apoyar la aplicación de las directivas emanadas del Consejo del Programa;

(e)
coordinar las acciones de difusión del Programa, incluyendo su red informática; 

(f)
llevar un sistema de información acerca de la evolución del Programa, sus Subprogramas y componentes;

(g)
participar y coordinar los trabajos de seguimiento del Programa durante su ejecución, así como de sus  evaluaciones; 

(h)
elaborar, con base en la información de los Subprogramas, los informes técnicos y financieros que deban presentarse al Banco, así como proveer a éste de la información relativa al control operacional y financiero del Programa que le requiera; y

(i)
cumplir toda otra tarea que le corresponda de acuerdo con lo dispuesto en el Reglamento Operativo y en el Contrato. 

6.04
La DEP tendría además un profesional Coordinador para cada uno de los cinco Subprogramas, quien sería responsable de apoyar específicamente a la institución participante responsable de cada Subprograma, en la conducción y armonización de los componentes y actividades correspondientes.  El Director Ejecutivo estará apoyado por un Comité  Ejecutivo integrado por especialistas vinculados a la ejecución de los diferentes Subprogramas o a los temas que condicionan la elegibilidad de proyectos y actividades.

6.05
El Organismo Ejecutor por intermedio de su Subsecretaría de Economía tendrá responsabilidad directa por la ejecución del Subprograma de Prospectiva Tecnológica, y la ejecución de dos de los cuatro componentes del Subprograma de Tecnologías de Información y Comunicaciones:  “Fortalecimiento de la Secretaría Técnica del Comité de NTICs” y “Sistema de Información en Red para Empresas (SIRE)”.  Asimismo, el Organismo Ejecutor tendrá a su cargo la coordinación del Subprograma de Desarrollo Tecnológico en los Sectores Forestal, Agropecuario y Acuícola.

6.06
La CORFO, en primer lugar será la coordinadora y ejecutora principal de los dos componentes restantes del Subprograma de TICs: “Apoyo a la Incorporación de las TICs en las Empresas” y “Desarrollo y Fortalecimiento del Sector TICs”, para lo cual utilizaría sus fondos de desarrollo tecnológico FONTEC y FDI, así como sus instrumentos de fomento al desarrollo productivo de empresas, tales como Fondo de Asistencia Técnica (“FAT”), Proyectos Asociativos de Fomento (“PROFO”), Programa de Desarrollo de Proveedores (“PDP”), y el Programa de Apoyo a la Gestión de Empresas (“PAG”). En segundo lugar, en coordinación con su Centro Nacional de la Productividad y la Calidad (CNPC) y con el Instituto Nacional de Normalización (INN), tendrá a su cargo la ejecución de las actividades del Subprograma de Fomento a la Calidad para la Competitividad. Finalmente, a través de sus fondos tecnológicos, la CORFO también cofinanciaría proyectos de desarrollo biotecnológico en los sectores agropecuario, forestal y acuícola. 

6.07
CONICYT participará en el financiamiento de proyectos de investigación y desarrollo y de transferencia tecnológica de los Subprogramas de “Tecnologías de Información y Comunicaciones (TICs)”, “de Desarrollo Tecnológico en los Sectores Forestal, Agropecuario y Acuícola” y de “Gestión Ambiental en el Sector Productivo”, a través de FONDEF, y en el cofinanciamiento a programas de entrenamiento de personas dentro de las áreas seleccionadas. 

6.08
FIA tendrá a su cargo la  ejecución parcial de los componentes de “Financiamiento de Proyectos Biotecnológicos” y de “Formación de Capacidades de Recursos Humanos en Areas Desatendidas” y la ejecución del componente de “Fortalecimiento de los Servicios de Apoyo a la Tecnología” del Subprograma de Desarrollo Tecnológico en los Sectores Forestal, Agropecuario y Acuícola.  Adicionalmente, FIA coordinará con CORFO y CONICYT el financiamiento de proyectos a través de los respectivos fondos tecnológicos.

6.09
Las actividades de formación de recursos humanos del Programa serán llevadas a cabo con la participación de CORFO, por intermedio de su CNPC, de CONYCIT, FIA, INN  e INTEC-CHILE. 

6.10
Tanto la INN como INTEC-CHILE podrán recibir recursos del Programa, por intermedio de CORFO, de conformidad con los términos y condiciones de este Contrato de Préstamo.
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