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DIAGNOSTICO DEL SECTOR ACUICOLA EN CHILE

1. Breve reseña histórica

La salmonicultura en Chile se  desarrolló vertiginosamente, desde la absoluta inexistencia en la década de los 70, sus inicios en la década de los 80 y la consolidación y crecimiento exponencial durante los 90. De especial relevancia fue la contribución inicial de Fundación Chile en la introducción del cultivo intensivo del salmón, demostrando las grandes posibilidades del país en este rubro. Actualmente con exportaciones de 964 millones de dólares y 300.304 toneladas a fines del 2001, se ha convertido en el principal recurso pesquero exportado y por lejos el principal rubro acuícola del País. Los salmónidos constituyen el 92% del valor de las exportaciones de la acuicultura, que en el año 2001 fue  US$ 1.048,6 millones (56,3% de las exportaciones del sector pesquero nacional) similar a lo ocurrido en el año 2000 donde la cifra exportada fue de US$ 1.048,5 millones. El descenso general de precios que se vivió en el sector salmonicultor se debió especialmente a una mayor oferta de producto por parte de todos los productores, impulsados por dos años especialmente favorables como fueron el año 1999 y el 2000. Este aumento de la producción unido a la recesión mundial que se inició en el año 2001, agravado por el lamentable evento de Septiembre 11 en Nueva York, afectó la demanda de productos consumidos en ocasiones de festividades y ocasiones sociales. Como muestra de este  efecto la industria de Restaurantes en USA perdió entre Septiembre-Octubre del 2001, 1,4 billones de dólares por menores ventas. Esta situación ya se está revirtiendo a partir de Marzo del 2002, con mejoras de precios en todos los mercados.
La producción acuícola total en los últimos dos años, incluyendo todas las especies, se presenta en el Cuadro 1. Esta se verificó en 957 centros de cultivo, los que están ubicados en la X Región (85,1%), XI Región (10,8%) y IV Región (1,9%). En términos de volumen la acuicultura representó en el año 2000 una exportación de 217.328 ton esta cifra creció alcanzando exportaciones de 314.983 ton el año 2001, expresándose un crecimiento de casi un 45%. Además representó el 27,2% de los envíos pesqueros del 2001, Dentro de la actividad acuicultora nacional, los principales aportes en volumen provienen del cultivo de los salmónidos, con el 95,3%. Según datos de SalmonChile, en el 2001 se produjeron 404.600 t de producto eviscerado, del total exportado, el 44,5% en volumen correspondió a salmón del Atlántico; el 29,1% a coho y el 21,7% a trucha arco iris.
El inicio de la salmonicultura en Chile puede ser asimilado con el inicio de la acuicultura debido a que el impulso que generó la primera, estimuló a diversas casas de estudio a desarrollar formalmente las carreras de Ingeniero y Técnico en Acuicultura, las que han aportado numerosos profesionales que han generado avances en las técnicas de cultivo y la posibilidad de enfrentar la producción de nuevas especies desde una base sólida y con fundamentos científicos. Se produjo además, un ajuste de contenidos en carreras tradicionales como agronomía, veterinaria, ingenierías, etc., para entregar las herramientas necesarias a sus estudiantes para desarrollarse en esta área. Por otra parte, se inició además un postgrado al nivel de magíster en ciencias de la acuicultura.

2. Importancia de la acuicultura en el País.

Tal como se señaló con anterioridad, el valor de las exportaciones del sector acuícola del 2001 sobrepasaron los mil millones de dólares, cifra muy similar a la registrada el año 2000. En los rubros que lo componen, el principal es el salmonídeo, seguido por la producción de gracilaria y derivados con un 3,5% (4,2% en volumen). Si bien se exportó prácticamente el mismo volumen de pelillo y sus derivados que en el 2000, en términos de retornos se verificó una disminución de alrededor del 14% por la baja en los precios. Luego les sigue en importancia el ostión del norte, con un 2,5% del valor exportado, que en 2002  incrementó en cantidad exportada un 6,7% y en valor exportado un 38,4% con relación al año anterior. Más relevante aún fue el crecimiento en el último año de la mitilicultura nacional (choritos), con alrededor de un 100% mas en volumen y valorización que el año anterior, pero constituyendo solo el 1,4% del valor exportado). El resto (0,6% del valor) lo constituyen las ostras, turbot y abalón, Cuadro 1.

 
      CUADRO 1.  EXPORTACIONES TOTALES DE LA  ACUICULTURA POR ESPECIE 2000/2001
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Valor
Cantidad
Variación
Variación

 
Especie
miles US$
Toneladas
Valor
Toneladas

 
 
2000
2001
2000
2001
2001-2000
2001-2000

 
Salmón y trucha
973.240
964.308
206.254
300.304
-0,9%
45,6%

 
Salmón atlántico
492.054
525.253
94.589
140.041
6,7%
48,1%

 
Salmón coho
263.002
230.444
64.394
91.580
-12,4%
42,2%

 
Trucha arco iris
214.636
207.597
46.573
68.457
-3,3%
47,0%

 
Salmón rey
181
84
37
45
-53,6%
21,6%

 
Salmón s/e
3.367
930
661
181
-72,4%
-72,6%

 
Pelillo y derivados
43.212
37.067
4.478
4.488
-14,2%
0,2%

 
Ostión del norte
19.201
26.577
2.047
2.184
38,4%
6,7%

 
Ostras
2.516
2.208
949
804
-12,2%
-15,3%

 
Choritos
7.070
14.198
3.343
6.832
100,8%
104,4%

 
Turbot
1.903
2.152
210
288
13,1%
37,1%

 
Abalón
1.365
2.090
48
83
53,1%
72,9%

 
Total
1.048.507
1.048.601
271.328
314.983
0,0%
16,1%

La gran importancia del sector salmonicultor en la acuicultura nacional es la que orienta que este diagnóstico se refiera especialmente hacia ese rubro.

3. Condiciones nacionales en el contexto mundial

Las excelentes condiciones ambientales tales como las condiciones naturales de calidad y temperatura de sus aguas, la geografía de la zona sur y austral con sus múltiples canales islas y fiordos son las que han permitido este gran desarrollo de la acuicultura nacional, los que junto a la extensión de ellas, auguran un desarrollo potencial de alta relevancia para la actividad en general. A esto debe agregarse el hecho que Chile cuenta con la existencia de harina y aceite de pescado como insumo para las especies acuícolas que requieren de alimentación balanceada como son los peces.

La contribución de la acuicultura a la alimentación de la creciente población mundial será muy relevante en el futuro. La producción acuícola vino a compensar una disminución de las capturas de pesca, debido a que la mayoría de las áreas de pesca han alcanzado su máximo potencial, logrando  mantener el consumo per cápita de productos combinados de pesca y acuicultura en niveles de 15,8 kilos durante los últimos años. El desarrollo de la acuicultura en las pasadas tres décadas la han convertido en el sector productor de alimentos de mayor crecimiento en el mundo. El aumento del sector acuicultor en el país se produjo como parte de este crecimiento en el ámbito mundial. Debe señalarse, no obstante, que ni Noruega ni Chile, primer y segundo productores de salmón cultivado en el mundo respectivamente,  figuran entre los 10 países que más aportan a la acuicultura mundial, ni los peces salmónidos entre las 10 especies acuícolas de mayor producción mundial. 

La acuicultura en el mundo es de gran diversidad y consiste en una amplia gama de sistemas de producción, de prácticas y de operaciones, que varían desde simples operaciones caseras hasta industrias en gran escala, altamente tecnificadas y económicamente orientadas. El mayor aporte proviene de países asiáticos (China muy adelante con cerca de 30 millones de tons) con una acuicultura extensiva, modelo muy distinto al sistema Chileno-Noruego que es una acuicultura intensiva, de gran inversión, de grandes similitudes con la agricultura.

En Chile este proceso se inició importando las especies (algunas de las cuales ya se encontraban en el País debido a esfuerzos anteriores con otros propósitos) y, y al mismo tiempo la tecnología y maquinarias, para su posterior adaptación y fabricación en Chile. Aún se importa una gran cantidad de investigación y tecnología, lo que se ha debido al lento  desarrollo interno de estas capacidades.

La importación de las tecnologías y las grandes posibilidades para la expansión de esta industria en Chile trajo consigo capitales extranjeros, que en el sector de salmonídeos alcanzan actualmente alrededor del 36% de la inversión total. Se podría decir que todos los países productores de salmón, a excepción de Australia, están o han estado involucrados en la producción nacional. Este contacto permanente de los técnicos con los países del hemisferio Norte ayudó a la llegada de las tecnologías de manera bastante eficiente, pudiendo sostenerse que los centros de producción chileno se mantienen a un nivel tecnológico y productivo muy adecuado con relación a los del hemisferio Norte.

4. El empleo en las actividades acuícolas.

Hoy en día esta actividad es de gran relevancia para la zona sur austral, generando alrededor de 30.000 empleos directos y 15.000 indirectos. Los empleos directos en gran medida se ubican en las plantas de proceso, las que requieren extensas cantidades de mano de obra, principalmente femenina para la elaboración de los productos de valor agregado. Este último aspecto también ha sido muy importante del punto de vista social, incorporando a la mujer al mundo laboral, generando mas ingresos en las familias y dando a ella un rol mas activo en la familia, su economía y la manera de administrar el gasto y presupuesto familiar.

Esta actividad económica se encuentra establecida en gran medida fuera de las ciudades debido a la misma característica rural de la actividad, la que debe tener distancias mínimas entre un centro de cultivo y otro por efectos reglamentarios, lo que aleja a los centros hacia lugares más distantes. Finalmente la necesidad de generar una red logística, principalmente de fletes de alimento y cosecha de peces, nutre a una red de proveedores de baja escala, los que con lanchas, y embarcaciones de tamaño pequeño y medio trasladan estos bienes entre los centros de acopio y los de producción.

La cada vez mayor tecnificación y especialización de las actividades hace que sea necesario ir invirtiendo y capacitando a las empresas y a su personal. La producción de salmón y trucha está orientada principalmente a la exportación, por lo que los servicios deben también entregar una calidad y cumplimiento muy alto y mantener servicios de respaldo y apoyo en caso de fallas. Las condiciones de producción se desarrollan en zonas donde la variabilidad climática es alta y por tanto es usual la existencia de temporales que pueden modificar la planeación que se halla desarrollado.

5. Imagen País del rubro acuícola Chileno en el mundo.

Tal como se mencionara, la actividad se desarrolló a partir de un mínimo en la década de los 80 por lo que ha sido un gran desafío colocar el producto asociado a una imagen de calidad del salmón en los mercados mundiales. El consumo interno del salmón ha sido siempre marginal en el país debido al bajo consumo de mariscos y productos del mar en general (5 kg/ cápita/ año). Por esta razón desde el inicio de la actividad se pensó en un sello de calidad con una implementación obligatoria para hacer posible su exportación, amarrando este requisito a la pertenencia a la asociación de productores de salmón y trucha de Chile, fundada en 1986.

Desde la asociación de productores de salmón y trucha de Chile, se coordinaron campañas de promoción en los principales mercados como Japón, USA, Europa y Asia en general. Dichas campañas fueron efectivas pero también insuficientes al haber sido descontinuadas desde 1997. Una de las principales razones de detener estos esfuerzos conjuntos estuvo dado por la dificultad de contar con los recursos de todos los productores, existiendo siempre un listado de empresas que no aportaban, y la necesidad de defenderse de una acusación de Dumping en USA.

El salmón y trucha chilenos,  en general no se venden con especificación de origen al consumidor. Es por tanto el comprador quien se debe interesar por el producto y tener buenas razones para adquirirlo. Las variables de pureza del agua, ambiente libre de contaminación y la dedicación especial que se da para preparar un producto con cortes especiales desarrollados en conjunto con los clientes son aspectos que se han valorado. Al creciente temor por la seguridad alimentaria que los consumidores mundiales poseen, se unen los alarmantes comentarios respecto del aumento de contaminación con productos acumulativos como Dioxinas y PCB en el cuerpo humano. Los PCB’s son compuestos aromáticos policíclicos que se generan principalmente por la actividad industrial. Las sociedades mas industrializadas poseen niveles mayores de emisión y presencia en sus ecosistemas. Estos productos se acumulan en las cadenas tróficas y por tanto están en todos los productos especialmente en el Hemisferio Norte. Por esta razón Chile tiene oportunidades por el hecho de estar en un ambiente remoto e incontaminado que puede y debiera ser publicitado con un fuerte apoyo de la industria y del gobierno. Estos aspectos son muy positivos para toda la industria acuicultora generada en Chile.

Las actividades acuícolas que generan productos para consumo humano directo como son los salmones y truchas, Ostiones, Abalones, Turbot, Ostras, etc., tienen el  mismo desafío y experimentan contiendas similares por posicionar sus productos ligados  a una imagen País absolutamente difusa y poco específica en los mercados mundiales. Han sido necesarios esfuerzos legales para mantener incluso los nombres genéricos que clasifican a los productos nacionales, como el caso de los Ostiones en el mercado Europeo. En el mercado Francés se debió defender la denominación del Ostión como “Coquilles Saint Jaqcues” en contra de la imposición del nombre de Petoncle, que tiene una denominación de menor valor.

Es indispensable invertir en Marketing de los productos de una manera coordinada y decidida- Las empresas lo hacen, pero el desarrollo de una imagen de calidad a nivel mundial de Chile en su conjunto, apoyando una imagen país, debe  ser reforzada con una imagen producto. Debieran invertirse montos significativamente superiores a los actuales. Debe buscarse una manera de involucrar en este esfuerzo a todos los productores y evitar la evasión de esta responsabilidad por parte de algunos.

6. Mercados de los productos acuícolas.

Salmónidos.  Los mercados del salmón chileno hoy día son 62, con una fuerte concentración en Japón en un 55% y USA en un 32%. Se está trabajando para diversificar mercados, pero esto vuelve al tema de la promoción e inversión en marketing de manera agregada para generar una imagen producto y País de importancia. Los montos  invertidos debieran estar cercanos a los 10 millones de dólares anuales (1% de las ventas), cifra aún baja a nivel internacional especialmente comparando con otros productos alimenticios. Se estima que actualmente la cifra invertida en forma global no supera el millón de dólares por toda la industria acuícola.

De las cifras resulta evidente la fuerte concentración que existe en los mercados de exportación del salmón, donde un 87% de estas se orientan a sus dos principales mercados. Esta es sin duda una debilidad del sector y se hacen importantes esfuerzos por tratar de diversificar las exportaciones. Un crecimiento importante se ha logrado en la exportaciones al mercado de Brasil, el que se ha colocado en tercer lugar de las exportaciones nacionales, partiendo de una base muy baja a inicios de la década de los 90. Entre otros mercados de potencial están sin duda Europa, que es el principal mercado de Salmón del Atlántico, pero que privilegia el consumo de salmón fresco. China, al igual que otros mercados asiáticos como Corea, Taiwán, Malasia y Hong Kong también expresan importantes cifras de consumo de productos del mar, pero muy bajos consumos de salmón y truchas. 

El desarrollo de la actividad durante estos años ha sido más fácil de lo que será en el futuro, los mercados de salmón han crecido y también la cantidad ofertada del producto, esto hace que el consumidor busque diversas alternativas y disponga de abundante producto de diversos orígenes.

Glacilaria.   Las exportaciones de gracilaria y sus derivados se mantuvieron estables (4.488 toneladas en 2001), no obstante se experimentó una baja en su valor (US$ 37 millones en 2001relación con los US$ 43 millones del año anterior). El principal mercado de destino es Japón, seguido por Estados Unidos y más atrás por Rusia, Singapur y Tailandia. El agar, principal derivado de la graciliaria, que tiene un alto precio de venta (US$ 14,5 /kg FOB), significó ingresos por US$ 33,9 millones en 2001 (13,2% menos que el 2000), lo que corresponde al 91% del total exportado.

En 2001 se contabilizaron 382 centros cultivadores de pelillo, concentrados  mayoritariamente en la X Región. El gran desarrollo del cultivo de gracilaria en los últimos años, permitió a la empresa contar con un abastecimiento estable de materia prima y de esta manera suplir las deficiencias de las praderas naturales. Si bien la Gracilaria spp es la única especie que se cultiva con fines comerciales en el país, la constante presión de extracción sobre las poblaciones de algas –y la consiguiente disminución de la biomasa– ha llevado al estudio de otras especies para su cultivo, tales como Gigartina, Sarcothalia, Porphyra, Callophyllis y Macrocystis.
Ostiones.  La pectinicultura se desarrolla principalmente en la IV Región y mostró un importante crecimiento entre el 2000 y el 2001 en términos del valor de las mismas, alcanzando los US$ 26,6 millones el año 2001. Si bien creció solamente un 6,7% en volumen, creció en un 38,4% en valor. Francia se mantiene como el principal mercado con un 94% (US$25 millones) aproximadamente de las ventas, seguido por Holanda (US$580 mil),  Bélgica (US$ 282 mil), Reino Unido (US$240 mil) y otros 5 países que suman US$570 mil, entre los que se encuentra Estados Unidos, que es el segundo exportador de ostiones del mundo. El 98,8% de las exportaciones se desarrollan como producto congelado y solo el 1,2% como producto fresco.

Las exportaciones se realizan principalmente como producto sin coral, siendo  el mercado de Estados Unidos el único que acepta el producto sin coral (que el 2001 recibió 10,9 t, por un valor de US$ 76 mil), generándose una pérdida de rendimiento cuando se debe sacar este producto. Los principales desafíos se refieren a la investigación necesaria para desarrollar mejor la etapa de “hatchery” y generar una mayor producción. Chile tiene condiciones de producción inferiores a las que posee nuestro vecino Perú, basado principalmente en las temperaturas de agua que a ellos les permite tener un desarrollo mas rápido.

La alta dependencia de un mercado (Francia) hace que sea una producción muy dependiente de la evolución de ese mercado. Es necesario hacer esfuerzos para abrir nuevos mercados y posicionar el producto chileno, destacando la calidad de las aguas y características diferénciales del producto

La gran oportunidad que se puede abrir al utilizar avances tecnológicos derivados de mejoramientos genéticos de las especies, que permitan tasas de crecimiento mayores a las actuales en nuestras condiciones, pueden generar un mercado importante para vender genética a otros países, como Perú por ejemplo, y generar un producto mas rentable en Chile. 

Las concesiones de acuicultura han sido un problema para el desarrollo de esta actividad, las AAA (Areas Apropiadas para la Acuicultura) en la IV Región se encuentran muy restringidas a bahías cerradas que si bien es adecuado son limitantes en el espacio. La apertura de más concesiones potenciales en otras áreas del país o en lugares mas abiertos puede generar nuevas posibilidades.

Choritos  La exportación de choritos produjo un retorno de US$ 14,2 millones en 2001, lo que significa el doble que el año anterior, con un precio estable de US$ 2,1 el kg FOB. Los principales mercados de destino fueron España (27,3% del valor total de los envíos); Portugal  (22,3%), Italia (16,5%), Argentina (13,9%) y Estados Unidos (6,6%). De las exportaciones globales, el 86,2% de los ingresos fueron generados por producto congelado,  conservas (12,5%) y producto vivo (1%). En el país, más del 50% de los productos se venden en conserva y cerca del 40% de la producción se comercializa como producto congelado.
Según indicó Juan Sanzana, presidente de la Asociación de Mitilicultores de Chiloé, en el reportaje “Crece la Miticultura” (AquaNoticias Nº 68), el crecimiento  del sector responde a un aumento en la demanda por el producto chileno, a la existencia de más poder comprador en el mercado y a una mayor capacidad de proceso en plantas, que llega actualmente a las 244 t diarias. A lo anterior se suma la acusación de “dumping” en contra de los productores de chorito de Canadá, que ha frenado las exportaciones de ese país a Estados Unidos, dejando una demanda insatisfecha cubierta en parte por los envíos chilenos. También han influido las inundaciones en Vigo, España, que afectaron los cultivos de choritos, lo que abrió otra oportunidad de ingreso a los productos nacionales.

Este espectacular incremento -que se debió entre otros factores a las preferencias por un producto más pequeño, a la entrada de nuevos mercados, como Estados Unidos, Francia e Italia, y a que una parte del volumen destinado al mercado nacional está siendo derivado a la exportación- cuyo futuro crecimiento se estimaba  a una tasa cercana al 10%, se ve tremendamente amenazada por el aumento de la presencia del dinoflagelado tóxico Alexandrium catenella, conocido como veneno paralítico de mariscos, en Chiloé. La  industria mitilicultora nacional, con la asistencia de organismos de gobierno y universidades han iniciado las acciones necesarias para atacar la emergencia y garantizar al comprador la certificación y garantía sanitaria de estos productos. En este sentido, Chile cuenta con un sistema de monitoreo que sirve de ejemplo para otras naciones.

Ostra, abalón y turbot    Las exportaciones totales de ostras en 2001 fue de 804t, un 15% menos que el año anterior,   con una valorización de US$ 2,2 millones. El valor promedio se mantuvo constante (US$ 2,7/kg FOB). La cosecha de ostra del Pacífico o japonesa fue de 6.777 t, mientras que la de ostra chilena -que se destina prácticamente al consumo interno- fue de 298 t. Del total exportado, el 87% correspondió a congelado, el 9% a ostras vivas y el 4% a fresca refrigerada. 

La producción de abalón es aún incipiente en Chile, sin embargo las perspectivas de esta actividad son auspiciosas, sobre todo si se solucionan aspectos tales como el abastecimiento constante de alimentos. El principal cultivo en Chile es el abalón rojo o californiano (Haliotis Rufescens). En 2001 se exportaron 82,8 t netas de abalón, lo que generó ingresos por US$ 2,1 millones con un valor promedio de US$ 25,2/kg FOB, lo que significó un 75% de aumento en volumen y un 11% de disminución en el precio promedio. Un 71% correspondió a producto congelado, 20% a abalón vivo y 9% a conservas. El mercado de este producto está constituido mayoritariamente por Japón, mientras que países como China, Corea y Singapur son posibilidades interesantes.  

El turbot, siendo un pez plano de gran aceptación y de muy buen precio de venta, aun no produce mayor interés en el país. La razón principal es que producirlo es aún cara con la tecnología disponible. Chile exportó 288 t en 2001, con una valorización de US$ 2,2 millones,  37% mas en volumen a un precio promedio un 17,5% menor que el año anterior. Un 96,7% se exportó como producto fresco refrigerado. El principal mercado para el turbot  es Estados Unidos, con aproximadamente el 50% de participación en los envíos, siguiéndoles Alemania y Japón. Otra posibilidad de exportación, dado lo reciente de su cultivo, son  juveniles de turbot para engorda en otros países. Aproximadamente 500 mil peces salieron con destino a China en 2000.

7. Innovación y desarrollo.

La industria del salmón fue introducida al país con la idea de desarrollarla con un alto nivel tecnológico, lo que ocurrió en gran medida dependiente del hemisferio norte. Después de algo mas de 20 años, siendo el segundo productor de salmón cultivado en el mundo, y con posibilidades ciertas de ser los primeros, el país ostenta importantes logros tecnológicos, en variados aspectos de su producción, plantas de  proceso y diseño de productos, en la industria de sus insumos, en el transporte, etc.. pero aún mantiene una gran dependencia. 

En el ámbito técnico los desafíos de la actividad actualmente se basan en el manejo sanitario y control de patologías, en la obtención de mejores y mas eficientes sistemas de producción, en la incorporación de nuevas especies al cultivo y en su mejora genética para hacerlos mas rentables y de mejor calidad para el consumidor. En el terreno de los alimentos la obtención de nuevas fuentes de proteínas para la elaboración de dietas, la disponibilidad de aceite de pescado, la mantención de niveles de ácidos grasos insaturados del tipo Omega 3 serán importantes. 

En el área de la producción ambientalmente sustentable, existe también un tremendo desafío para la industria, no solo por la necesidad que se tendrá de satisfacer las regulaciones ambientales de la legislación, sino por el evidente ahorro que significa invertir en tecnologías que hagan más eficiente el uso de alimentos, menor uso de antibióticos y  desinfectantes.

En el terreno de la logística, Chile tiene particulares problemas al pensar en el desarrollo de la acuicultura de la XI y XII Región, especialmente por el tema de fletes de los productos e insumos y por la distancia para despachar los productos a bajo costo a los mercados. En la XI Región se une el problema de la disponibilidad de Energía a un costo competitivo y la baja cantidad de mano de obra disponible para futuras instalaciones, y su bajo nivel de capacitación.

Con relación al marco regulatorio, este fue definido en Chile en la ley de pesca y acuicultura del año 1991 y ha sido un marco adecuado pero que debido al explosivo desarrollo de la actividad ha quedado atrasado. Al respecto se han realizado importantes esfuerzos para su actualización lo que se ha traducido en la implementación de nuevos reglamentos que serán útiles para dar un desarrollo acorde al tamaño y proyecciones de la industria. Actualmente los problemas se centran en el ordenamiento del uso del borde costero por las diversas actividades potenciales y en tener un sistema de acceso a las concesiones de acuicultura que sea ágil y expedito cuando corresponda. 

8. Debilidades y Fortalezas.

Debilidades:

1) Imagen país y producto. Este es un problema para muchos productos nacionales, no existe una imagen del consumidor respecto de la calidad, atributos y características de Chile, que puedan ayudar a su preferencia. 

2) Necesidad de invertir en marketing cantidades suficientes para lograr una mayor penetración de mercados y apertura de los mismos.

3) Ausencia de una denominación de origen en los productos, la normativa internacional cambiará luego (Septiembre 2004 en USA), hasta aquí nos hemos amparado al alero de las campañas de nuestros competidores, pero al ser necesario rotular el producto, nuestra necesidad de identidad será evidente.

4) Existen lugares en Chile donde la calidad del agua está muy afectada por la evacuación de aguas servidas de las ciudades. Para ello existe una normativa que está en el proceso de implementación por lo que este problema debiera estar mejorado en los próximos 4 años.

5) Necesidad de generar mayor capacidad nacional de desarrollo científico y tecnológico de investigación interna, de modo que no sea necesario importar soluciones técnicas como paquetes, sino desarrollar nuestras propias soluciones o tener la posibilidad de su adecuación.

6) Falta definir el marco regulatorio interno, con reglas claras y de largo plazo. Especialmente en lo que se refiere al acceso de las concesiones de acuicultura por parte de los privados. 

7) Se requiere generar adecuada información que permita explicar los efectos ambientales reales de la acuicultura de peces, desarrollar sistemas de mitigación acorde para mantener la calidad productiva y optimizar los sistemas de reciclaje.

8) Utilización múltiple del borde costero por parte de la actividad productiva y turística permitiendo la interacción entre diversos actores.

9) Necesidad de una cabal conciencia que para mantener posiciones de liderazgo internacional en un área productiva, se requiere de una gran organización de la industria.

10) Falta generar condiciones, a través de tratados internacionales, que permitan el libre acceso permanente a los mercados.

Fortalezas:

1) Ambiente natural adecuado y de gran potencial para especies de agua fría.

2) Gran cantidad de espacio para el desarrollo de la actividad.

3) Capacidad emprendedora del empresario nacional quien ha desarrollado una actividad con alto profesionalismo y orientación a las necesidades del cliente.

4) Creciente nivel de conocimiento técnico en materia acuícola en el País.

5) Voluntad política nacional de desarrollar la actividad acuícola como una alternativa de desarrollo adecuada a las posibilidades de las regiones.

6) Empresas de servicios se han desarrollado dando posibilidades a los productores de externalizar parte de sus necesidades

9. Desafíos País para el desarrollo de la acuicultura.

·       Chile se encuentra en una situación muy favorable en el desarrollo de la acuicultura, posee excelentes condiciones naturales y una industria fuerte que la sustenta. Sin embargo alcanzar las metas que el país puede rendir como potencial productivo es un desafío y lograrlo dependerá de muchos factores entre ellos:

i. Tener libre acceso a los mercados, conseguir un espacio en estos a través del desarrollo de promociones País-producto. 

ii. Generar una imagen de calidad del producto con respeto al medio ambiente en las prácticas productivas e interés en el desarrollo de concepto de nicho de mercado.

iii. Diversificar mercados de oferta.

iv. Lograr el apoyo, principalmente de las comunidades locales, a favor de la industria acuícola como un precursor de empleo y bienestar para la población y la sociedad en general. 

· Mejorar el marco regulatorio de la industria para:

i. Desarrollar e implementar las regulaciones necesarias para la conservación de los recursos y para proteger las condiciones ambientales y sanitarias que el País posee. 

ii. Dar condiciones permanentes de estabilidad y certidumbre que favorezcan la inversión en el sector. 

iii. Acceder mas rápidamente a las concesiones evitando así la especulación y la pérdida de oportunidades comerciales.

iv. Dar respaldo legal a las inversiones realizadas y reducir los trámites requeridos para iniciar actividades

v. Facilitar la entrega de información periódica por parte de los productores.

vi. Favorecer la generación de información que aporte a la toma de decisiones estratégicas por parte de los empresarios. 

· En el plano de la producción y la investigación debe consolidarse un espíritu y propósito de investigar en casa las soluciones adecuadas mediante:

i. Generación de fondos a través de las empresas y mecanismos de acceso a créditos que permitan dichas inversiones en investigación.

ii. Estos fondos podrán contar con incentivos para fomentar su uso y así la formación de investigadores jóvenes de alto nivel que permitan incursionar en áreas ambientales y de cultivos asociados para potenciar el cultivo integrado de diversas especies.

iii. Generar la posibilidad de exportar conocimiento y tecnologías de producción en acuicultura al mundo, especialmente Latino América. 

iv. Mejorar las poblaciones de las especies que se cultivan de modo de mejorar rendimientos.

v. Incorporar prácticas de cultivo basadas en criterios científicos que apunten a la optimización de sistemas.

vi. Mejorar el estado sanitario de los cultivos a través de políticas de control y posible erradicación de patógenos.

vii. Minimizar y optimizar el uso de productos terapéuticos y desinfectantes, privilegiando el uso de productos con mínimo impacto ambiental.

viii. Analizar la posibilidad de optimizar los sistemas productivos a través del apoyo de la biotecnología en distintas etapas de la producción.

· La capacitación es también central en la formación de profesionales y trabajadores al encontrarse en un sistema productivo cada vez mas tecnológico y especializado. Esta práctica debe estar orientada a mejorar la productividad del trabajo acuícola en Chile. Además esta acción debe tender a:
i. Desarrollar a pequeños empresarios acuícolas, productores y empresas de servicio.

ii. Generar centros de distribución de información amplia y de fácil acceso.

· Generar redes de información internas donde las empresas puedan conocer detalles respecto de:

i. Mecanismos de financiamiento de iniciativas de innovación o desarrollo de proyectos.

ii. Información básica de sistemas naturales que favorezcan la instalación de centros de producción en el País.

iii. Información de técnicas de cultivo y posibilidades de asesorías profesionales para productores.

iv. Coordinación con gremios profesionales que faciliten la coordinación de grupos de productores.

· Chile debe desarrollar una política permanente de promociones de los productos que además asocie la marca Chile, sustentada en la calidad del producto y características de su ambiente productivo. Este es un trabajo de la industria y del País. 

· La disponibilidad de flete aéreo a un precio adecuado puede ser un factor limitante para el desarrollo de estos productos, por esto es necesario la colocación de productos en el mercado bajo el formato congelado. Actualmente un 65% de la producción de salmónidos se vende congelado y un 35% fresco, posiblemente en el futuro el crecimiento debe ir en la venta en mayor proporción de productos congelados, lo que colisiona con el concepto actual en algunos mercados como USA y Europa de que los productos frescos son de mejor calidad. Se deben emprender acciones para convencer a los mercados de USA y Europa de que los productos congelados son de tanta calidad como los frescos.

· La incorporación de nuevas especies al cultivo comercial es un desafío mayor para el país. Claramente puede observarse que Chile ha adoptado un modelo de desarrollo de la acuicultura basado en la explotación donde las especies exóticas (introducidas) juegan un papel primordial. Será necesario desarrollar sistemas de confinamiento que aseguren su utilización en forma rentable y sustentable. 
· También las especies endémicas (locales) tienen relevancia, y se espera que aumenten su importancia en forma sustancial. Una lista de las especies endémicas e introducidas se entregan en un cuadro anexo. Una condición esencial para el cultivo de nuevas especies, es el control del ciclo de vida completo de la población. Si no se consigue la independencia del cultivo de las poblaciones naturales, no se tendrá éxito comercial ni se podrá desarrollar una acuicultura sustentable. La acuicultura puede  convertirse en la mejor garantía para la conservación de los recursos genéticos del país.

· Otra de las dificultades es la imposibilidad de asegurar una disponibilidad continua y de calidad de alimento vivo que permita un despegue de la industria de especies que lo requieren en etapas de su ciclo, como el turbot, por ejemplo. 

· La disponibilidad de materias primas para la elaboración de alimentos balanceados es también materia de preocupación. En este sentido es de interés lo siguiente:
i. Balance entre cantidad producida de Harina Prime y aceite de pescado y su consumo en Chile y el mundo.

ii. Búsqueda de substitutos y determinación de su aceptabilidad por parte de los peces.

iii. Mantención de las características nutricionales de los peces en caso de cambiar la dieta (Omega 3).

· El desafío para los próximos años debe ser el desarrollo de una acuicultura sustentable para reforzar la seguridad alimentaria y el desarrollo económico. El desarrollo futuro de la acuicultura chilena se ve muy promisorio, con metas que pueden conseguirse exitosamente, para ello se requiere:

i. Investigación en nuevas especies y  en el control de sus ciclos productivos para incorporarlos a la acuicultura.

ii. Mejoramiento permanente de técnicas de cultivo que permitan racionalizar costos de producción.

iii. Disponibilidad de semillas para asegurar abastecimiento de producción permanente en el futuro.

iv. Investigación para la incorporación de características deseables en poblaciones de especies cultivables a través de métodos tradicionales o con biotecnologías.
ESPECIES ENDÉMICAS

MOLUSCOS
PECES
CRUSTACEOS

–Mitílidos
–Puye
–Camarón del río del norte

–Ostra chilena
–Merluza del sur
–Centolla

–Ostión del Norte
–Lenguado


–Ostión del Sur
–Pejerrey de mar


–Loco
–Róbalo
EQUINODERMOS

–Almejas

–Erizo

–Culengue
ALGAS


– Lapas
–Gracilaria
ANFIBIOS

–Macha
–Luche
–Rana chilena

–Navaja
–Chasca


–Trumulco
–Callophyllis variegata


–Pulpo
–Lugas


–Locate
–Chicorea de mar



–Chascón-Hiuro


ESPECIES INTRODUCIDAS

PECES

MOLUSCOS


Oncorhynchus mykiss
Trucha arcoiris
Crassostreaum gigas
Ostra del Pacífico o japonesa

Oncorhynchus kisutch
Salmón coho
Haliotis discus hannai     
Abalón californiano

Oncorrhynchus tchawitsha 
Salmón cereza
Haliotis rufescens
Abalón rojo o japonés

Salmo trutta
Trucha café
Pecten máximus
Ostión europeo

Oncorrhynchus tschawytscha 
Salmón rey
Crassostrea virginica
Ostra del Atlántico

Salmo salar
Salmón del Atlántico
Pinctda imbricata
Ostra perlífera



Scophthalmus maximus
Turbot



Ascipencer baeri
Esturión blanco de California



Hippoglossus hippoglosus
Halibut
CRUSTACEOS


Ictalurus puntatus
Catfish
Penaeus vannamei
Camarón ecuatoriano

Ascipencer olivaceus
Esturión de Siberia
Cherax tenulmanos
Langosta australiana o marrón

Paralichthys olivaceus
Hirame
Macrobachium rosenbergii   
Camarón malásico

Ctenofaringodon idella
Carpa herbívora



Odonthestes bonariensis
Pejerrey argentino



Cyprinus carpio
Carpa común
ALGAS


Carassius carassius
Carasino dorado
Spirulina maxima
Espirulina

Tinca tinca
Tenca
Laminaria japónica
Laminaria japonesa, kombu

Ictalurus nebulosus
Bagre



Gambusia affinis
Gambusia



Cichlasoma facetum
Chauchito



Odontesthes bonariensis
Matungo
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